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Анотація. У сучасному динамічному світі людина піддається постійним 

стресовим ситуаціям. Вчені констатують негативний вплив необхідності 

постійно квапитися та конкурування задля досягнення професійного зростання, 

на емоційний стан людини. Однозначно, найбільш негативним фактором, що 

впливає на емоційний стан кожного українця є нинішня війна. Тому актуальним 

є питання внутрішньої гармонії. Сучасним та ефективним методом досягнення 

такого стану є арт-терапія, оскільки гармонія тісно пов’язана із красою, 

мистецтвом та творчістю. Арт-терапія дозволяє використовувати прекрасне і у 

цьому, на нашу думку, криється її великий потенціал. Реалізувати його у повній 

мірі можна правильно організувавши навчальний процес у закладах 

позашкільної освіти та виховання. 

Ключові слова: гармонія, мистецтво, розвиток естетизму, арт-терапія, 

позашкільна освіта.  

 

Дослідження гармонії можна сміливо віднести до актуальних проблем 

світової гуманітаристики. Будучи предметом дослідження мислителів різних 

епох, вона і сьогодні не має єдиного визначення. Ще більш складним 

феноменом є внутрішня гармонія, як досконалий стан душі, розуму, тіла і 
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серця, коли людина приймає і реалізує всі свої бажання, високі цілі і мрії. Її 

досягнення означає здатність людини зосереджуватися на тому, що дійсно 

важливо, а також її вміння контролювати свої думки. Справжня внутрішня 

гармонія не залежить від зовнішніх умов і обставин. Вона дарує 

умиротворення, усуває страхи й тривоги. Це стан емоційної і розумової 

рівноваги, щастя, впевненості і внутрішньої сили. 

Особливо актуальним є досягнення стану внутрішньої гармонії сьогодні 

для українців, які в умовах війни змушені постійно відчувати страх за своє 

життя, безпеку близьких людей, відчувають сильний вплив постійного стресу 

на своє життя. 

Поняття гармонії перебувало в полі зору філософів ще з Античних часів. 

В ході вивчення та розвитку філософії, етики та естетики люди зрозуміли, що 

поняття і відчуття внутрішнього спокою, гармонізації з собою та навколишнім 

середовищем є вважливим аспектом щасливого життя у ролі свідомого 

громадянина, порядного члена соціуму та успішного фахівця.  

Гармонія відноситься до однієї з найдавніших естетичних категорій. Як 

відомо, вперше слово «гармонія» з'явилось в античній міфології. 

Гармонія - дочка Ареса та Афродіти. Арес (котрий у міфології є богом війни та 

вічного протиборства елементів), в той час як Афродита є богинею, котра 

об'єднує ці противорічиві елементи і наповнює їх любов'ю. Завдяки цьому 

шлюбу Ареса і Афродити протилежності гармонізуються.  

Гармонія, що народилася, може проявлятися у різних формах: 

фізичній - стан світу, етичній – моральність, соціально–політичній – мирне 

співіснування тощо. 

Теоретично розроблене вчення про гармонію належить піфагорійцям. До 

проблеми пошуку гармонії зверталися Платон, Геракліт Ефеський, Аристотель, 

епікурійці (Філодем із Гадари) і скептики (Секст Емпірик), стоїки (Марк Туллій 

Цицерон, Марк Аврелій) і неоплатоніки (Плотін).  

Повернення до гармонії суспільства та особистості пройшло через 

духовну революцію, яка зробила новий ідеал, і він став основою гармонізації 
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особистості та суспільства. Цей процес відбувся в епоху Середньовіччя 

(Фома Аквінський, Августин Аврелій). З початком переходу світу в епоху 

Відродження поняття гармонії ставало предметом міркувань як митців, так і 

науковців. Високе місце в ієрархії філософських понять відвів гармонії 

Г. В. Ляйбніц, який визначав її як принцип існування монад, їхнього 

взаємозв’язку та узгодженості; вбачав у протиборстві добра і зла, краси й 

потворності, насолоди і страждань саме ту цілісність розмаїття, яке робить світ 

доцільним і досконало улаштованим. Послідовником Лейбніца став видатний 

німецький філософ Христіан Вольф, який довершував лейбніцівські ідеї.  

Й. В. Гете називав природу великим організмом, в якому панує гармонія 

сили і кордонів, свободи і міри, а ідеалом виховання визнавав зрощення 

гармонійного та вільного людства. І. Кант в основу естетичного смаку поклав 

почуття гармонії як злагодженості між глуздом і чуттєвістю. Г. В. Ф. Гегель 

розглядав гармонію у системі споріднених естетичних понять: правильності, 

симетрії, закономірності й трактував як певний тип міри.  

Концепт «гармонія особистості» було впроваджено у філософію та 

психологію ХХ ст. для позначення особистості та її способу життя як 

самоактуалізації (А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл та ін.). Б. Рассел в «Освіті і 

соціальному ладі» (1932) стверджував, що задоволення від життя потребує двох 

видів гармонії: внутрішньої гармонії інтелекту, емоцій і волі та зовнішньої 

гармонії з волею інших [4]. Дж. Дьюї доводив, що цю категорію можна 

застосувати тільки для характеристики людського досвіду [5]. Е. Кассірер 

називав естетичну гармонію результатом динамічної рівноваги полярних сил, 

яка характеризує не дійсність, а результат художнього досвіду митця. Ш. Лало 

вважав «гармонію» стрижневою категорією естетики та виділяв три її 

різновиди – досягнуту, відшукувану та втрачену (досягнутій відповідає 

прекрасне, грандіозне і витончене; відшукуваній – піднесене, трагічне і 

драматичне, втраченій – дотепність, комічне і гумор) [3]. 

Сьогодні поняття гармонії не втрачає своєї актуальності. Більшість людей 

не розглядає її як суто філософське чи естетичне поняття, так як слово влилось 
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в повсякденну мову. Досягнення стану гармонії, на нашу думку, означає 

«порозуміння із собою та світом» та «вміння помічати прекрасне». Це можливо 

завдяки сучасним методам арт-терапії, кількість яких щороку суттєво зростає. 

Їх наукове вивчення та практичне застосування тривалий час перебуває у сфері 

наукових зацікавлень: бібліотерапія (вплив читанням), охарактеризували 

В. М. Бехтерєв, О. М. Міллер, В. В. Мурашевський, Ю. Б. Некрасова, Е. А. Рау; 

вокалотерапія та музикотерапія – В. С. Шушарджан; драматерапія 

(використання в арт-терапевтичних цілях рольової гри та театрального 

мистецтва) К. Бєлякова, Я. Морено, ізотерапія — малювальна терапія – 

Г. В. Бурковський, М. Є. Бурно, О. І. Захаров, О. О. Карабанова, Р. Б. Хайкін; 

музикотерапія – Л. С. Брусиловський, І. М. Гриньова, І. М. Догель.  

Останніми роками набуває популярності екоарт, арткомікси, арт-коучинг.  

За інформацією репортерки Джейн Вейкфілд, опублікованої на сайті BBS 

News, люди витрачають на телефон 30% свого часу, у 2021 році користувачі 

завантажили мобільні додатки 230 млрд разів і витратили на них 170 млрд 

доларів. Саме тому, на нашу думку, доречно популяризувати та розвивати 

такий вид арт-терапевтичної роботи як фототерапія. Це допоможе більш 

ефективно використовувати час проведення зі смартфоном. Зокрема, задля 

досягнення внутрішньої гармонії доречно працювати у таких напрямках: 

ставити собі завдання щодня фотографувати щось прекрасне, зберігати 

світлини у альбомі «місце мого спокою чи наповнення», знайти серед своїх 

фотографій ті, що є ресурсними тощо.  

Організоване арт-терапевтичне заняття у позашкільних навчальних 

закладах, спрямоване на підтримку цілісності життя; досягнення істинної 

індивідуальності; рух від автономності до близькості у міжособистісних 

зв’язках; вироблення та усвідомлення справжніх перспектив у життєвому колі; 

адекватне сприйняття внутрішніх життєвих криз; використання емпатії та 

інтуїції у розвитку більш глибоких рівнів символічної комунікації. Голова 

правління Міжнародної федерації арт-терапії та самореалізації особистості 

О. В. Тараріна виокремлює особливий вид арт-терапії – гуманістичну. Саме на 
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неї, на нашу думку, потрібно акцентувати основну увагу у контексті роботи над 

гармонізацією внутрішнього світу людини.  

Мета гуманістичної арт-терапії – розвиток збалансованої особистості, яка 

може втримувати рівновагу поміж полярностями: любов – ненависть, 

слабкість – сила, усамітнення – близькість, кооперація – змагання, 

залежність - незалежність, домінування – підлеглість, надія – відчай тощо 

[1, с.5].  

Специфічними особливостями арт-терапії виділимо її метафоричність 

(тут важливо пам’ятати, що мистецтво є уособленням внутрішніх переживань 

людини, її емоцій та ресурсність, оскільки мистецтво є ресурсним саме по собі, 

оскільки лежить поза сферою повсякденного життя, а розширює людський 

досвід. 

Отже, досягнення внутрішньої гармонії залишається актуальним 

упродовж усієї історії людства, набуваючи щоразу нових смислів. Ефективним 

способом її досягнення є арт-терапія, що сприяє використанню мистецтва як 

унікального інструменту роботи.  
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